
 

 

 

 

 

ESAME DI STATO PER LA ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DI DOTTORE 
COMMERCIALISTA ED ESPERTO CONTABILE. 

 

I SESSIONE 2016 
SEZIONE A 

I PROVA SCRITTA 
15 GIUGNO 2016 

 
Tema  1  

Il candidato illustri in dettaglio le principali “novità” in tema di ISA (International Standards of Auditing) 
Italia, entrati in vigore a partire da gennaio 2015, con particolare riferimento ai temi dell’indipendenza e 
della materialità nell’effettuazione delle verifiche di Audit. 

Descriva altresì la tematica del controllo di qualità con riguardo all’attività di revisione legale. 

 
 
Tema  2 - ESTRATTO 

Il candidato, dopo avere commentato contenuto e caratteristiche del rendiconto finanziario ai sensi del 
nuovo art. 2425-ter c.c., esponga le metodologie di determinazione dei flussi di cassa prodotti dalla 
gestione reddituale. 

 
 
 
Tema  3  

Il candidato esponga, a seguito delle recenti novità introdotte in tema di bilanci con l’emanazione del 

D.Lgs. 139/2015, il nuovo criterio di valutazione del “Costo Ammortizzato” per i titoli immobilizzati, 

crediti e debiti e i conseguenti effetti sul bilancio d’esercizio. 

 

GLI  ELABORATI  PRODOTTI DOVRANNO ESSERE REDATTI IN FORMA CHIARA ED ORDINATA. LA CAPACITÀ DI 

SINTESI, L’ORDINE E LA CHIAREZZA, COSTITUIRANNO ELEMENTI DI VALUTAZIONE. 



 

 

 

 

 

ESAME DI STATO PER LA ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DI DOTTORE 
COMMERCIALISTA ED ESPERTO CONTABILE. 

 

I SESSIONE 2016 
SEZIONE A 

II PROVA SCRITTA 
22 GIUGNO 2016 

 
Tema  1 - ESTRATTO 

Delineato il percorso evolutivo del concetto di abuso del diritto nell’ordinamento tributario italiano, il 
candidato si soffermi sulla clausola generale antiabuso introdotta nel 2015, esaminando in particolare i 
suoi rapporti con la regola di cui all’art. 20 del testo unico dell’imposta di registro (d.p.r. 131/1986). 

 
 
Tema  2  

Il Candidato, premessi brevi cenni sulla figura del Curatore fallimentare, ne illustri le funzioni con 
particolare riguardo alla predisposizione della relazione di cui all’art. 33 commi 1.2.3 della Legge 
Fallimentare. Rappresenti inoltre una o più fattispecie integranti ipotesi di responsabilità degli 
amministratori e degli organi di controllo. 

 
 
 
Tema  3  

Il candidato disamini la disciplina giuridica e fiscale dei conferimenti d’azienda evidenziando le 
differenze rispetto alla compravendita. 

 

 

 

GLI  ELABORATI  PRODOTTI DOVRANNO ESSERE REDATTI IN FORMA CHIARA ED ORDINATA. LA CAPACITÀ DI 

SINTESI, L’ORDINE E LA CHIAREZZA, COSTITUIRANNO ELEMENTI DI VALUTAZIONE. 



   

   

     

 

 

 

 

 

ESAME DI STATO PER LA ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DI DOTTORE 
COMMERCIALISTA ED ESPERTO CONTABILE. 

 

I SESSIONE 2016 
SEZIONE A 

PROVA PRATICA 
4 LUGLIO 2016 

 
 
Prova  1 – estratta 
 
Il candidato, dopo avere sintetizzato la disciplina del bilancio consolidato (società 
obbligate ed esonerate, area di consolidamento, operazioni di omogeneizzazione e 
di consolidamento) secondo la legge e i principi contabili nazionali e internazionali, 
proceda allo svolgimento della seguente esemplificazione, compilando l’apposita 
tabella (in luogo del foglio di lavoro allegato, il candidato può redigere le scritture 
contabili relative alle operazioni di consolidamento, e predisporre poi lo stato 
patrimoniale e conto economico consolidati finali) e rispondendo ai quattro quesiti 
sottostanti. 

 

Il primo gennaio X, la società Alfa acquista l’90% di Beta al prezzo di € 18.000. Alla 
data dell’acquisto il patrimonio netto contabile di Beta è € 25.000. 

Alla stessa data, il fair value delle attività e delle passività di Beta è pari al loro valore 
contabile, salvo i brevetti, non iscritti in bilancio ed aventi un fair value alla data di 
acquisto di € 2.000 ed una vita residua di 10 anni. 

Durante il periodo amministrativo X, avvengono, tra gli altri, i seguenti accadimenti: 

a. Il  2 gennaio X Beta cede i brevetti a terzi al prezzo di € 4.000. 
b. Beta vende ad Alfa impianti, del costo storico di € 5.000, ammortizzati 

per € 4.000, al prezzo di € 1.500. Beta ammortizzava i suddetti beni con 
un’aliquota del 10%, Alfa ammortizza con un’aliquota del 20%. 
La compravendita non risulta ancora regolata al 31.12.X. 

c. Alfa distribuisce dividendi per  € 3.000. 
 

Si ipotizzi – per semplicità di calcolo - una tassazione del 50%. 



   

   

     

 

 

 

 

SI RISPONDA ALLE 4 DOMANDE QUI DI SEGUITO RIPORTATE 

1) Determinare le componenti del prezzo di acquisto della partecipazione e del 
patrimonio netto delle minoranze con il metodo integrale, ipotizzando che la 
società Alfa adotti i principi contabili internazionali 

 

2) Consolidare Beta con il metodo integrale, utilizzando il foglio di lavoro di 
seguito riportato 



   

   

     

 

 

 

CONTO ECONOMICO  al 31/12/200X  Alfa Beta Aggregato (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) Bil. Consolidato

Ricavi operativi (incluse plusvalenze) 66.000 20.000 86.000

Costi operativi (inclusa variaz. rim.) 45.000 19.000 64.000

Risultato operativo   21.000 1.000 22.000

Proventi finanziari   4.900 0 4.900

Differenza negativa di consolidamento 0 0 0

Oneri finanziari   1.850 3.000 4.850

Risultato ante imposte  24.050 -2.000 22.050

Oneri fiscali   9.800 9.800

Risultato netto del gruppo  14.250 -2.000 12.250

di cui delle minoranze

di cui della capogruppo

STATO PATRIMONIALE al 31/12/200X 

Attività non correnti  

Terreni, impianti e macchinari 122.000 22.100 144.100

Avviamento    0 0 0

Altre immobilizzazioni immateriali  2.500 0 2.500

Partecipazioni    18.000 1.500 19.500

Crediti per imposte anticipate 7.400 1.300 8.700

Attività correnti   0

Rimanenze    6.000 1.300 7.300

Crediti commerciali   6.100 4.900 11.000

Crediti commerciali vs controllante 0 1.500 1.500

Disponibilità liquide   4.500 5.900 10.400

Totale attività   166.500 38.500 205.000

Patrimonio netto della capogruppo

Capitale sociale e riserve 120.000 25.000 145.000

Risultato netto dell'esercizio  14.250 -2.000 12.250

Patrimonio netto di terzi 0

Capitale sociale e riserve 0

Risultato netto dell'esercizio  0

Passività non correnti 0

Debiti finanziari  15.150 6.100 21.250

Fondi per imposte differite 4.000 200 4.200

Passività correnti 0

Debiti commerciali   5.900 6.700 12.600

Debiti commerciali vs controllate 1.500 0 1.500

Altri debiti   5.700 2.500 8.200

Totale patr. netto e passività 166.500 38.500 205.000  



 
 

  

Descrizione delle rettifiche e spazio per i calcoli ……………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………….. 

 

3) Indicare a quanto ammonta al 31.12.X il reddito della capogruppo e quello delle 
minoranze. 

 

4) Ipotizzando il consolidamento secondo il D.Lgs. 127/91 (legge e principi contabili 
italiani), ci sarebbero differenze nella scrittura di elisione della partecipazione di 
controllo? Se si, si indichino quali. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GLI  ELABORATI  PRODOTTI DOVRANNO ESSERE REDATTI IN FORMA CHIARA ED ORDINATA. LA 

CAPACITÀ DI SINTESI, L’ORDINE E LA CHIAREZZA, COSTITUIRANNO ELEMENTI DI VALUTAZIONE. 



 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 

ESAME DI STATO PER LA ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DI DOTTORE 
COMMERCIALISTA ED ESPERTO CONTABILE. 

 

I SESSIONE 2016 
SEZIONE A 

PROVA PRATICA 
4 LUGLIO 2016 

 
 
Prova  2 

La società Mattone che passione riceve una cartella di pagamento con la quale si richiede il versamento 
dell’IRES dovuta sulla base della dichiarazione mod. Società di capitali 2013 (periodo d’imposta 2012) 
(allegato 1).  

La Società in data 7 gennaio 2015 aveva presentato dichiarazione integrativa, esponendo una perdita di 
euro 65.000 (allegato 2), a fronte del reddito dichiarato con la dichiarazione originaria pari ad euro 
125.000 (allegato 3).  

Nel corso del 2012 la Società aveva ricevuto dividendi per euro 200.000 dalla società controllata 
residente Sofà per Pascià, ma nella dichiarazione originaria aveva dimenticato di operare la variazione in 
diminuzione di cui all’art. 89 del testo unico delle imposte sul reddito. Variazione operata quindi nella 
dichiarazione integrativa.  

Predisponga il candidato il ricorso.  

 

 

 

 

 

 

GLI  ELABORATI  PRODOTTI DOVRANNO ESSERE REDATTI IN FORMA CHIARA ED ORDINATA. LA CAPACITÀ DI 

SINTESI, L’ORDINE E LA CHIAREZZA, COSTITUIRANNO ELEMENTI DI VALUTAZIONE. 



 
 

  

 
 
 
 
 

ESAME DI STATO PER LA ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DI DOTTORE 
COMMERCIALISTA ED ESPERTO CONTABILE. 

I SESSIONE 2016 
SEZIONE A 

PROVA PRATICA 
4 LUGLIO 2016 

 
Prova 3 
 
 
Il candidato, dopo essersi soffermato sulle differenze temporanee e permanenti tra reddito d’impresa e 

reddito fiscale (evidenziando le problematiche connesse alla fiscalità anticipata e differita anche alla luce di 

quanto previsto dai principi contabili, sia nazionali sia internazionali), proceda:  

a) alla determinazione dell’utile netto di bilancio dopo aver evidenziato gli importi afferenti le imposte 

IRES e IRAP, previa redazione dei prospetti di calcolo seguendo i modelli previsti dalla normativa 

fiscale;  

b) rediga il bilancio d’esercizio al 31.12.X; 

c) riclassifichi lo Stato Patrimoniale e il Conto Economico in conformità a quanto stabilito dagli artt. 2423 

e successivi, c.c.  

Il candidato tenga presente che:  

1) la situazione contabile della ALFA S.p.A., alla data del 31.12.X, è la seguente:  

STATO PATRIMONIALE DARE AVERE 

Crediti v/clienti 1.000.000  

Immobilizzazioni tecniche 3.200.000  

Partecipazioni 500.000  

Titoli 100.000  

Banche 200.000  

Rimanenze 920.000  

Perdite esercizi precedenti portate a nuovo 60.000  

Banche  650.000 

Debiti v/fornitori  1.150.000 

TFR  420.000 

F.do imposte  80.000 

F.do ammortamento  1.700.000 

F.do svalutazione crediti  70.000 

Riserva ammortamenti anticipati  150.000 

Capitale sociale  500.000 

Riserva legale  100.000 

TOTALE STATO PATRIMONIALE 5.980.000 4.820.000 

   



 
 

  

CONTO ECONOMICO DARE AVERE 

Ricavi delle vendite   5.000.000 

Proventi da partecipazione   80.000 

Contributi c/capitale   70.000 

Interessi   10.000 

Interessi su titoli esenti   30.000 

Plusvalenze da alienazione   250.000 

Rimanenze finali   920.000 

Giacenze iniziali  840.000  

Acquisti  2.350.000  

Costi per servizi  780.000  

Oneri diversi di gestione  80.000  

Costi per il personale  560.000  

Ammortamenti  500.000  

Svalutazione crediti  30.000  

Interessi passivi 38.500  

interessi passivi di mora 1.500  

Sopravvenienze passive  20.000  

TOTALE CONTO ECONOMICO 5.200.000 6.360.000 

TOTALI 11.180.000 11.180.000 

2) tra i componenti negativi esposti nella situazione contabile sopra evidenziata vi sono, tra gli 

altri:  

� manutenzioni e riparazioni su immobilizzazioni tecniche per 600.000 euro;  

� spese di rappresentanza per 100.000 euro;  

� ammortamenti riferiti ad autovetture per 15.000 euro;  

� compensi agli amministratori imputati per 30.000 euro, di cui corrisposti per 15.000 

euro;  

� interessi passivi di mora pari a 1.500 euro imputati per competenza con manifestazione 

finanziaria prevista nell’esercizio X+1;  

 

3) le plusvalenze realizzate sono riferite alla cessione di beni acquistati nell’anno X-5. 

 

 

 

 

 

GLI  ELABORATI  PRODOTTI DOVRANNO ESSERE REDATTI IN FORMA CHIARA ED ORDINATA. LA CAPACITÀ DI 

SINTESI, L’ORDINE E LA CHIAREZZA, COSTITUIRANNO ELEMENTI DI VALUTAZIONE. 
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